循環器内科卒業試験 2005年度 (2005.9.5)

 問題1.運動負荷試験の禁忌の病態はどれか。

1) 心拍数がコントロールされた心房細動

2) 急性心筋梗塞発症後3目目

3) 心筋炎

4) 重症うっ血性心不全(New York Heart Association心機能分類で4度)

5) 安定した労作性狭心症

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、 c (1、 4、 5) d(2、 3、 4)、 e(3、 4、 5)

 問題2.運動負荷試験の中止理由として適当なものはどれか。正しいものを選べ

1) ST上昇

2) 0.2mV以上のST下降

3) 収縮期血圧が200mmHg以上

4) 心拍数が120拍/分以上

5) 頻脈性不整脈の発生(心室性頻拍、上室性頻拍、心房細動)

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、 c (1、 4、 5)、 d (2、 3、 4)、 e(3、 4、 5)

問題3.慢性心不全の薬物療法について、正しいものを選びなさい。

1)ACE阻害薬は高血圧のない患者にも用いるべきである。

2) ジギタリスは催不整脈作用があるので心房細動の患者には用いるべきでない。

3) β遮断薬は心筋収縮力を低下させるので禁忌である。

4) カテコラミン製剤は症状は改善するが予後は改善しない。

5) 抗アルドステロン薬は心不全の予後を改善する。

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、c (1、 4、 5)、 d (2、 3、 4)、 e(3、 4、 5)

問題4.心不全に用いられる薬物とよくみられる副作用の組み合わせについて、正しいものを選びなさい。

1) ループ利尿薬 一一一一一一 高カリウム血症

2) 抗アルドステロン薬 一一一一一一女性化乳房

3) ACE阻害薬 一一一一一一 空咳

4) ジギタリス ー一一一一一食欲不振

5) アンジオテンシンII受容体拮抗薬 一一一一一一低カリウム血症

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、c (1、 4、 5)、 d (2、 3、 4)、 e(3、 4、 5)

 問題5. 急性心筋梗塞の治療について述べた以下の文のうち正しいのはどれか。

 1) 二次予防(再発予防)にβ遮断薬は有効である。

 2) 右室梗塞は下壁梗塞に合併することが多い。

 3) 発症早期の場合、可及的に再灌流療法を行うことが治療の原則である。

 4) アンジオテンシン変換酵素阻害薬は主に後負荷を減少させ心拍出量を増加させる目的で急性期から投与する。

 5) 心室頻拍にはプロカインアミドが第一選択である。

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、 c (1、 4、 5)、 d(2、 3、 4)、 e(3、 4、 5)

問題6. 急性心筋梗塞について述べたもののうち、正しいのはどれか。

1) 心原性ショックでは乏尿、末梢冷感のほか、しばしば精神症状がみられる。

2) 発症阜期例の生化学診断では心筋トロポニンTよりもミオグロビンのほうが特異度は高い。

3) 心電図でST上昇が長期に遷延する場合は左室白由壁破裂が第一に疑われる。

4) 汎収縮期雑音が聴取される場合、乳頭筋不全や心室中隔穿孔が疑われる。

5) 心エコー図は急性心筋梗塞の診断に有用である。

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、c (1、 4、 5)、 d (2、 3、 4)、 e(3、 4、 5)

問題7. トレッドミル検査に禁忌とされている症例を選べ。

 1) 1週間ほど前から、安静時の胸痛があり、心電図に新たにT波の陰転を認める。

 2) 突然の背部痛で胸部レントゲン写真において、縦隔陰影の拡大を認める。

 3) 数年前から、健康診断で心室性期外収縮を指摘されているが、症状はない。

 4) 5ヶ月前に狭心症に冠動脈形成術を施行されたが、最近、労作時に胸部不快感がある。

 5) 圧格差80mmHgの大動脈狭窄症を指摘されているが、先月から時々胸痛がある。

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、c (1、 4、 5)、 d (2、 3、 4)、 e(3、 4、 5)

 問題8. 神経調節性失神(Neurally Mediated Syncope)について、正しいものを選べ。

 1) 失神の原因としては、非常にまれである。

 2) 生活指導(患者教育)で失神を予防できることも多い。

 3) Head-up Tilt Test(HUT)が診断に有用である。

 4) 恒久的ペースメーカーが、治療の第一選択である。

 5) 突然死の原因として重要であり、予後、不良である。

a (1、 2)、b (2、 3)、c (3、 4)、 d (4、 5)、 e(5、 1)

問題9. 急性心筋梗塞について正しいのはどれか

 1)労作性狭心症から徐々に進行して発症することが多い

 2)発症48時間以内に再灌流療法を行えば梗塞巣の縮小が期待できる

 3)糖尿病患者では胸痛の症状がないこともある

 4)冠動脈硬化巣粥腫の破綻が関与することが多い

 5)心筋梗塞における長期予後の予測因子は左室駆出率、冠動脈罹患枝数、性別などである。

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、c (1、 4、 5)、 d (2、 3、 4)、 e(3、 4、 5)

問題10.心筋梗塞二次予防効果が認められている薬剤はどれか

 1) 抗血小板薬

 2)Ca拮抗薬

 3) 亜硝酸薬

 4) β遮断薬

 5) 高脂血症治療薬

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、c (1、 4、 5)、 d (2、 3、 4)、 e(3、 4、 5)

問題11.ショック時の血行動態について述べた以下の文のうち、正しいものを選べ

 1) 心原性ショックでは、通常、末梢血管抵抗は低下する

 2) 循環血液量減少(出血)性ショックでは、末梢血管低抗が上昇する

 3) 神経原性ショックでは、末梢血管抵抗と中心静脈圧はともに低下する

 4) 感染(敗血症)性ショックの初期には、心拍出量が増加し、"hyperdynamic shock"または"warm shock"とも呼ばれる

 5) アナフィラキシーショックでは、発症初期から中心静脈圧の上昇がみられる

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、c (1、 4、 5)、 d (2、 3、 4)、 e(3、 4、 5)

問題12.正しいのはどれか。

 1) QT延長症候群は、男性に多い。

 2) 洞機能不全症侯群は,洞徐脈,洞房ブロック,徐脈頻脈症候群の3タイプに分類される。

 3) 多くの単形性持続性心室頻拍の発生機序はリエントリーと考えられている。

 4) QT延長症候群のTorsades de pointes発生機序は、早期後脱分極による異常自動能が考えられる。

 5) Brugada症侯群は、心電図で左脚ブロック、 V5,6でST上昇を認める疾患である。

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、 c (1、 4、 5)、d (2、 3、 4)   e(3、 4、 5)

問題13.典型的急性心筋梗塞の心電図経過として、正しい順番はどれか。

 1) ST上昇

 2) 異常Q波                        

 3) T波先鋭化

 4) T波陰性化

 a. 1,2,3,4   b. 3,1,2,4   c. 2,1,3,4  d. 4,3,2,l  e. 3,1,4,2

問題14.抗不整脈薬治療の実際上、正しいものはどれか。

 1) QT延長症侯群に伴う多形心室頻拍(torsades de points)の治療として、 Ia群抗不整脈薬を使用する。

 2) WPW症候群の患者で、 wide QRSの最短RR間隔が短い早い心房細動発作の治療として、ジギタリス、verapami1による治療を行う。

 3) 陳旧性心筋梗塞などの器質的心疾患例での不整脈治療にさいしては、抗不整脈薬の副作用が生じやすく、むやみに抗不整脈薬剤による治療はさける。

 4) 高齢者では、一般的に抗不整脈薬に対して、難治性が多く、投与量は多めの方がよい。

 5) 心室頻拍の停止にはジギタリス剤が第一選択である

 a. 1   b. 2    c. 3   d. 4   e. 5

問題15.虚血性心疾患患者の運動負荷試験について、正しい組み合わせはどれか。

 1) 心筋梗塞患者では、心筋梗塞部ST上昇をきたすことがあるが、その成因には、心筋虚血のみ

   ならず、壁運動異常によってもおこり、両者の鑑別には負荷タリウム心筋シンチなどが役立つ。

 2)運動負荷試験で陰性の例は、心筋梗塞を起こすことはない。

 3) 運動負荷試験において、陰性U波の出現は、虚血性心疾患の診断に有用ではない。 

 4)異型狭心症患者で、有意狭窄がなくても、運動負荷によりspasmによる虚血性ST変化を生ず

ることがあり、診断上、有益である。

 5)運動負荷中、血圧の低下するような例では、左主幹部病変、重症多枝疾患例が多い。

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、 c (1、 4、 5)、d (2、 3、 4)   e(3、 4、 5)

問題16 閉塞性肥大型心筋症に関して正しいものはどれか。

 1) イソプロテレノールが有効である。

 2) 家族性に発生することがある。

 3) 心エコーで僧帽弁前尖の収縮期前方運動が診断に有用である。

 4) 心室性期外収縮後に心室内の圧較差は軽減する。

 5) 収縮期雑音は運動によって軽減ずる。

a(1,2) b(2,3) c(3,4) d(4,5) e(ユ,5)

問題17 次の病態の聴診所見として正しいのはどれか。1つ選べ。

 1) 心房細動 一一一一一 前収縮期雑音

 2) 右脚ブロック ー一一一一 II音の奇異性分裂

 3) 肥大型心筋症 一一一一一 III音の増強

 4) 肺高血圧 一一一一一 II音肺動脈成分減弱

 5) 心房中隔欠損 一一一一一 相対的肺動脈狭窄

a(1)、b(2)、c(3)、d(4)、e(5)

間題18 次の病態における心エコー検査所見として誤りはどれか。1つ選べ。

 1) 心アミロイドーシス ー一一一一左室拡張機能障害

 2) 重症僧帽弁狭窄 一一一一一一 左室流入速度増大

 3) 重症三尖弁閉鎖不全 一一一一一一 拡張期心室中隔の扁平化

 4) 心サルコイドーシス ー一一一一一 心室中隔壁厚増大

 5) 心尖部肥大型心筋症 一一一一一一 計測レベル正常壁厚

a(1)、   b(2)、  、c(3)、   d(4)、   e(5)

問題19.この心電図の所見は?
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 a.心房細動

 b.心房粗動

 c.心室頻拍

 d.心室性期外収縮

 e. torsades de points

問題20.32歳の女性。生来健康であったが、健康診断で心雑音を指摘された。呼吸苦、胸痛など

の白覚症状はなかった。心エコー検査で僧帽弁口面積が1.4cm2であった。

この患者の聴診所見はどれか。           

 a.Ⅰ音の減弱

 b.II音の奇異性分裂

 c.収縮中期クリック音

 d.僧帽弁開放音

 e.連続性雑音

問題21.心膜疾患につき正しいものを選べ

 1) 奇脈の際に見られる房室弁口流入波の呼吸性変動は通常三尖弁の方が僧帽弁より著しい。

 2) 心タンポナーデにおける僧帽弁口流入波形は高いE波と低いA波が特徴的である。

 3) 収縮性心膜炎では血中BNP濃度は左室収縮期圧に比し、著しく高値である。

 4) 収縮性心膜炎では右室と左室の拡張期圧が一致する。

 5)収縮性心膜炎における右室圧のdipと頸静脈波のy谷は時相がほぼ一致する。

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、c (1、 4、 5)、 d (2、 3、 4)、 e(3、 4、 5)

問題22.慢性心不全の治療につき、正しいものを選べ

 1)ARB(アンジオテンシン受容体拮抗薬)の収縮不全の予後に対する効果はACE阻害薬に優る。

 2)収縮力の保たれた心不全患者に対する治療はいまだ確立していない。

 3) カルベジロ一ルは血管拡張作用のないアテノロ一ルに比べて糖代謝に悪影響が少ない。

 4) 糖尿病を合併した心不全治療にACE阻害薬は有用である。

 5) 収縮不全の患者における1次予防としてICD(植え込み型除細動器)とアミオダロン内服の効

   果は同等である。

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、 c (1、 4、 5)、 d(2、 3、 4)、 e(3、 4、 5)

問題23.急性左心不全について必ず当てはまるものはどれか

 1) 血管内ボリューム過剰

 2) 左室壁運動低下

 3) 胸水

 4) 肺うっ血

 5) 左室拡張末期圧の上昇

a (1、 2)、b (2、 3)、c (3、 4)、 d (4、 5)、 e(5、 1)

問題24.慢性心不全の治療薬として予後改善効果が証明されているものを選べ。

 1) ACE阻害薬

 2) アンジオテンシンII受容体拮抗薬

 3) Ca拮抗薬

 4) α遮断薬

 5) β遮断薬

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、c (1、 4、 5)、 d (2、 3、 4)、 e(3、 4、 5)

問題25.疾患と推奨される薬剤の組み合わせで正しいものを選べ。

 1) 急性心筋梗塞 一一一 短時間作用型Ca拮抗薬

 2) WPW症侯群に合併した心房細動 一一一 ジゴキシン

 3) 食塩感受性高血圧 一一一 降圧利尿薬

 4) 1型糖尿病に合併した高血圧 一一一一ACE阻害薬

 5) 緊急の降圧が必要な高血圧一一一短時間作用型Ca拮抗薬の舌下投与

a (1、 2)、b (2、 3)、c (3、 4)、 d (4、 5)、 e(5、 1)

問題26.心筋炎による心不全の治療に有効と考えられるものはどれか

 1) アンジオテンシンII受容体拮抗薬

 2) β遮断薬

 3) PCPS(経皮的心肺補助装置)

 4) ジギタリス

 5) ステロイド

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、c (1、 4、 5)、 d (2、 3、 4)、 e(3、 4、 5)

問題27.2次性心筋症について拡張型心筋症様の病態を呈するものはどれか

 1) サルコイドーシス

 2)アルコール性心筋症

 3) アミロイドーシス

 4)Fabry病

 5)ヘモクロマトーシス

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、c (1、 4、 5)、 d (2、 3、 4)、 e(3、 4、 5)

問題28.12誘導心電図上V1誘導でR≧Sのとき、鑑別の対象となる疾患を選べ。

 1) 左脚ブロック

 2)後壁梗塞

 3) WPW症侯群

 4) 右室肥大

 5) 右胸心

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、c (1、 4、 5)、 d (2、 3、 4)、 e(3、 4、 5)

問題29.急性肺塞栓症発症直後の心電図所見として頻度の高いものはどれか。

 1) 右軸偏位              

 2) ST低下

 3) 洞徐脈

 4) 不完全左脚ブロック

 5) 陰性U波

a (1、 2)、b (2、 3)、c (3、 4)、 d (4、 5)、 e(5、 1)

問題30.心臓突然死について正しい記述を選べ。

 1) 目本における突然心停止例の社会復帰率は約25%にすぎない

 2) 目本における心臓突然死症例数は年間約10000人と推測されている

 3)植込み型除細動器によって心臓突然死の約70%を防ぐことができる

 4) WPW症侯群が心臓突然死の原因となることは稀である

 5) 植込み型除細動器の心臓突然死予防効果はアミオダロンに勝る

a (1、 2)、b (2、 3)、c (3、 4)、 d (4、 5)、 e(5、 1)

問題31.カテーテル・アブレーション(経皮的カテーテル心筋焼灼術)のよい適応となる疾患は

どれか。

 1) 発作性上室頻拍 

 2) WPW症候群に伴う心房細動

 3) 心房粗動

 4) 心室性期外収縮

 5) Brugada症侯群

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、c (1、 4、 5)、 d (2、 3、 4)、 e(3、 4、 5)

間題32.QT時間延長をもたらしうる薬剤はどれか

 1) エリスロマイシン(マクロライド系抗生物質)

 2) スピロノラクトン(カリウム保持性利尿薬)  

 3) プロプラノロール(β遮断薬)

 4) イミプラミン(三環系抗うっ薬)

 5) ミコナゾール(イミダゾール系抗真菌薬)

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、c (1、 4、 5)、 d (2、 3、 4)、 e(3、 4、 5)

問題33.以下の組合せで正しいものを選べ

 1) 高カリウム血症一QRS幅延長

 2) 高カルシウム血症一QT延長

 3) 急性心膜炎 -対側性ST変化(reciprocal change)                

 4) 薬剤抵抗性心室頻拍 一 心室再同期療法

 5) ジギタリス ーST低下

a (1、 2)、b (2、 3)、c (3、 4)、 d (4、 5)、 e(5、 1)

問題34.血漿レニン活性が高値を示す高血圧はどれか

 1) 腎血管性高血圧

 2) 悪性高血圧

 3) 原発性アルドステロン症

 4) 高齢者収縮期高血圧

 5) 経口避妊薬による高血圧

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、c (1、 4、 5)、 d (2、 3、 4)、 e(3、 4、 5)

問題35.合併症を有する高血圧の治療として適切な組み合わせはどれか

 1) 心肥大 一 ACE(変換酵素)阻害薬

 2) 腎不全 - アンジオテンシン受容体拮抗薬

 3) 喘息 一 β遮断薬

 4) 痛風一 サイアザイド系利尿薬

 5) 脳血管障害 一 Ca拮抗薬

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、c (1、 4、 5)、 d (2、 3、 4)、 e(3、 4、 5)

問題36.血中BNP濃度が高値(100pg/ml以上)を示す病態はどれか

 1) 大動脈弁狭窄症

 2) 僧帽弁狭窄症

 3) 大葉性肺炎

 4) 急性心筋梗塞

 5) 心房細動

a (1、 2、 3)、b (1、 2、 5)、c (1、 4、 5)、 d (2、 3、 4)、 e(3、 4、 5)

問題37.急性冠動脈症候群が疑われるとして、他院から患者が紹介受診した。来院時、症状は全くなかった。診断の進め方について述べなさい。
